

EL IRIS

Año X

DIARIO CATOLICO

Núm. 2.829.

REDACCION Y ADMINISTRACION

41 706 B. Quadrado, 40. — Imprenta Ciudadela (Sevilla) — Teléfono n.º 44.

lunes 28 de Agosto de 1922

Dirección telegráfica IRIS CIUADDELA

IAUTOMOVILISTASII

GASOLINA "SHELL" AMERICANA

Lubrificantes «Aiglon Auto--Oil»

La de mayor rendimiento y económica. Cajas petroleras con envase superior sobre muelle Ciudadela, pesetas 31'25 consumos no incluidos.

FRANCISCO VIVÓ.-- Rosario, 7

EL MAESTRO PEDRELL

Triste homenaje

Con motivo de la muerte del insigne Maestro Pedrell, el escritor menorquín don Angel Ruiz Pablo ha publicado, en «La Vanguardia» de Barcelona, el siguiente artículo:

Felipe Pedrell, el musicógrafo insigne, ha muerto. Ha entregado ya su espíritu, enamorado de la belleza, a la Belleza Suma. Esta noticia lamentable nos da hoy la prensa, acompañándola de votos y expresiones de justa condolencia.

Lo que no dice, sin embargo, la prensa, es que el anciano compositor crítico y erudito, y en todas estas disciplinas ilustre, ha muerto tan pobre que vivía últimamente de una pequeña asignación del ayuntamiento de Barcelona y de una suscripción abierta hace algún tiempo entre unos pocos admiradores del gran músico.

Mañana, cuando la noticia de su fallecimiento se extienda por toda España y aún por toda la Europa intelectual y artística, se repetirá el hecho tristísimo de que se hable con elogio y se dediquen columnas enteras de prosa encomiástica al hombre a quien hoy se deja morir pobre y olvidado. El Estado, la provincia (o la Mancomunidad) y el Municipio cursarán dolorosos telegramas, acordarán sentidas resoluciones y se apresurará todo el mundo a tributar homenajes a la memoria del anciano a quien se ha dejado en sus últimos años olvidado y en la miseria.

Al saberlo pasará como una oleada de vergüenza por la frente de todos los que pudieron y no quisieron, aun reconociendo los grandes méritos de Pedrell, procurar-le una posición digna de su talento. Pasará como una oleada de virgüenza colectiva por todos los ámbitos de España al saber que este gran crítico musical fué un gran español, uno de los que con más ahínco y eficacia lucharon por las glorias de España, por siglos obscurecidas, en el terreno del arte musical. Él fué quien reivindicó para el célebre polifonista Victoria, uno de los más grandes músicos del siglo XVI, rival de Palestina, la nacionalidad y aun el apellido, pues en España mismo se le llamaba Vittoria, en italiano; él el que desenterró la música y la obra de Cabezón, de Morales, de Salinas y la dió a conocer al mundo desde el centro principal de la actividad artística en este ramo: desde Alemania; él el que en su vasto poema «Los Pirineos» hizo obra profundamente catalana; él el que en su otro magno poema musical «Celestina» hizo obra profunda y sólidamente española; él el que tronó casi hasta hoy mismo contra todos los logreros del arte, contra las chavacanerías, contra las adulteraciones, contra todos los que del arte han hecho un medio de vivir explotando el mal gusto del público.

Ha muerto Pedrell pobre y abandonado, mientras sus editores se enriquecen; olvidado, mientras triunfan las medianías y las nulidades, que hacen del arte un comercio, y se repite en él el caso de tantos otros a quienes se ha tenido que glorificar en muerte des-

pués de haberlos olvidado en vida.

Cada vez las lamentaciones son las mismas y dictadas en el mismo tono, más sin propósito cierto de una enmienda. Nacerán, vivirán y morirán otros Pedrell; la misma vergüenza colectiva ruborizará muchas almas, si no muchas frentes, y continuará todo como hasta aquí: los comerciantes y explotadores del arte y de las letras triunfando; los honestos, los modestos, los verdaderos artistas, lucharán largos años, hallando rara vez el descanso de una vejez tranquila y desahogada, y no pocos tendrán que despedirse del objeto de sus amores y sus aptitudes procurándose el pan en menesteres para los cuales no habían nacido.

Así hay en el mundo de las artes y las letras tantos *manqués*, como dicen los franceses; tantos realmente malogrados, que no dieron al arte y al saber todo lo que podían haberles dado; tantos, que sin el agobio de la lucha por la vida hubieran rendido el ciento por uno y acaban su vida truncada, rindiendo una mínima parte de su talento.

Hace pocos días, recibía yo una carta de un hombre ilustre, a quien había dado a conocer las poesías de un amigo suyo y mío, y me decía: «Me precipito a testificarle mi entusiasmo, mi verdadero asombro. ¡Pero X, calladamente, es un poeta formidable!» Y el buen admirador del poeta se pregunta por qué X no se ha popularizado y difundido. Sencillamente, puedo contestarle yo, porque tuvo que ganarse la vida en trabajos agotadores e iliterarios y no tuvo la suerte de que le descubriera un hombre de corazón.

La suerte de Pedrell, a la postre, es mejor. Ha vivido pobremente, pero ha triunfado. Ha luchado durante más de medio siglo, pero ha dado fin a su empresa, y la posteridad todavía tendrá que tributarle, por largos años, el respeto y el aplauso de que han sido bastante avaras sus propias generaciones.

Hasta su tumba, donde al fin descansa, lléguete este frío homenaje, con toda la tristeza de la última despedida.

ANGEL RUIZ Y PABLO.

NOTICIAS

Bienvenida.

El sábado llegó la Superiora General de las Hermanas Terciarias Franciscanas de Mallorca, acompañada de la H. Secretaria y de otras seis Religiosas, al objeto de hacerse cargo del servicio económico de este Seminario y al propio tiempo dirigirán la escuela de párvulos aneja al mismo centro docente.

En la planta baja del edificio se les ha preparado amplio y cómodo alojamiento, del que nos consta quedaron muy satisfechas, y que se halla completamente independiente del Seminario y con puerta hasta en calle distinta.

La M. Superiora y Secretaria saldrán para Palma, después de unas semanas de permanencia en esta ciudad.

No es grato dar afectuoso saludo de bienvenida a las referidas Religiosas y esperamos que su actua-

ción será muy beneficiosa para el Seminario.

Boda.

Ante la devota imagen de María Auxiliadora, contrajeron matrimonio el sábado los distinguidos jóvenes Evaristo Pmo Samper y Margarita Pons Sastre.

Bendijo la unión sacramental el M. I. Sr. Arcipreste de esta Catedral.

Felicitemos a los novios y a sus respectivas familias.

De Correos.

Continua al frente de esta Estafeta de Correos el Oficial del Ayuntamiento don Juan Servera.

Todos los servicios, excepto giro postal, caja postal de ahorros y valores declarados, que quedaron en suspenso por orden superior, se

prestan con toda normalidad, gracias al esfuerzo del referido señor Servera y al apoyo entusiasta y decidido de los corteros señores Muncada y Roselló.

Son muchos los elogios que hemos oído de dichos señores, y que nosotros consideramos muy justos, siendo mucho de desear se normalicen en breve todos los servicios postales en beneficio de la nación.

Las deficiencias causadas por la huelga de Correos las ha suplido en gran parte el Telégrafo, cuyo servicio ha aumentado estos días de una manera muy importante.

SUB-AGENTE en esta plaza, deseo la importante casa de vinos y licores. — Comisión 10 por 100 — Informes en esta Administración.

A todos los amantes de la Obra del Ven. Juan Bosco.

Ya saben todos que la obediencia, de la cual me glorio ser hijo, me manda a Gerona; debemos, por lo tanto despedirnos. Mi gusto sería poderlo hacer personalmente de todos, pero ya comprenden la imposibilidad, lo haré desde estas columnas.

Primeramente doy a todos las más expresivas gracias por lo mucho que habeis hecho durante los seis años que he tenido la dicha de estar entre vosotros. Con vuestra generosidad se ha podido realizar lo que todos admiramos en el Colegio y en el Santuario de nuestra buena Madre, María Auxiliadora. Con vuestra ayuda hemos podido hacer mucho bien. A todos, por consiguiente, las más expresivas gracias.

Estoy seguro que la ayuda que todos me habeis prestado, continuaréis prestándola a mi sucesor para que pronto pueda ver realizados los planes que tenemos proyectados.

María Auxiliadora, que es tan generosa, sabrá recompensaros cuanto hagais por Ella y por sus hijos.

En todo cuanto pueda seros útil pueden Vds. contar que en el Director de la Granja Salesiana Puente-Mayor (Gerona) encontrarán un verdadero amigo.

En la misa que mañana D. m. celebraré, a las seis, en el Camarin pediré de un modo particular por todos vosotros.

PEDRO M. IGLESIAS.

Mañana saldrá para su nuevo destino el P. Iglesias, Superior que ha sido de esta Casa Salesiana por espacio de 6 años y bajo cuya dirección se han llevado a cabo grandes mejoras en el Colegio y en el Santuario.

Su mayor elogio es el sentimiento que produce su partida.

Que Dios le pague el bien que ha hecho a Ciudadela y que bendiga sus empresas en el nuevo campo a que le destina la obediencia.

Que tenga felicísimo viaje.

AFRE

Poderoso remedio contra la SARNA (Roña).—Sin mal olor y sin baño.—Basta una sola aplicación.

Se nos suplica la inserción de las siguientes líneas:

«El abajo firmado, cortante en esta plaza de abastos, quiere hacer constar su disgusto y su protesta por haber sido multado por esta Alcaldía y considerado injustamente como defraudador en el peso de la carne que expendo al público.

Al ser repesados 400 gramos de carne vendidos a un cliente, el Concejal encargado de la Plaza halló que faltaban 5 gramos en la mercancía, por lo que fui multado y mi nombre publicado en la prensa local. Los 400 gramos valían entonces 1'20 ptas. y, por consiguiente, los cinco gramos importaban un céntimo de peseta. Conste que fué esa la primera vez que se encontraba falta de peso en mi mercancía.

Pero no es esto todo. Uno de estos pasados días fué repesada otra partida de carne y hallóse que la balanza destinada al repeso no reunía las debidas condiciones por estar desequilibrada y al parecer el desequilibrio no es de estos días precisamente.

Yo que he visto mi nombre escrito en letras de molde, tengo derecho a que se me restituya la fama de hombre honrado y los que ejercen mando tienen la estricta obligación de emplear aparatos justos en beneficio de todos y sin perjuicio de nadie.

El hecho de hacer el repeso con un trasto viejo, que se ha mandado recomponer, demuestra cierto abandono que no quiero calificar.

ANTONIO CAPELLA.

Leche.

El precio de la leche ha experimentado un nuevo aumento se vende desde hoy a 0'60 el litro.

Vapor.

El «Ciudadela» regresó ayer de Alcudia.

Esta tarde saldrá para Palma.

SANTORAL

Martes, 29.—La Degollación de San Juan Bautista Santa Sabina Martin y San Adolfo.

Día 29.—Sol sale a las 5'13 pónese a las 6'27.—Luna sale a las 12'6 pónese a las 10'40.

AGENCIA CONSULAR DE FRANCIA EN CIUDADELA

El Agente Consular de Francia en Ciudadela se complace en recordar a los súbditos franceses, comprendidos por su edad en la ley militar, que desde el momento que fijan su residencia en país extranjero o cambian de domicilio deben presentarse al Consulado o Agencia Consular mas proxima para hacer la correspondiente declaración.

Al mismo tiempo les previene que la ante dicha declaración es independientemente a la matriculación a la que están tambien obligados todos los franceses residentes en España.

Ciudadela a 20 de Agosto de 1922.

JOSÉ MIR GENE.

La acreditada Sastrería

L' PRINTEMPS

participa a su distinguida clientela y al público en general que en el despacho de Sastrería, calle del Conquistador, (Estanco), encontrará lo más selecto de la moda a precios sumamente económicos.

UESTRO SERVICIO ESPECIAL

TELEGRÁFICO

De Marruecos

Sociales

Soldado herido.—Escaramuza.

Madrid, 26.—4'10

En la agresión cometida por el enemigo en el servicio de aguada de Timayast resultó herido el soldado Santiago Lacalle Quijano.

Confidencias fidedignas aseguran que ha habido una escaramuza en Sonnaya entre los amigos de Abd-el-Krim y Hammido.

Los primeros tuvieron cinco muertos.

La sumisión del Raisuni.

Rumores aseguran que el Raisuni acepta la sumisión a España con todas las condiciones señaladas por el Gobierno.

Varias

¿Iremos a Alhucemas?

Madrid, 26.—5'00

Anoche continuaron los comentarios sobre las proyectadas operaciones contra Alhucemas.

Créese que por ahora no se llevarán a cabo dichas operaciones porque el Sr. Sanchez Guerra no quiere más sacrificios que los indispensables.

De Correos

Hacia la normalidad.

Madrid, 26.—5'20

De todas las provincias llegan noticias dando cuenta de la presencia de los oficiales huelguistas.

Estos aceptan todas las condiciones que impone el Gobierno.

El lunes se reintegrarán a sus puestos.

Odontina AFRE

Contra dolores de muelas. Muy eficaz. Un solo ejemplar basta para cinco aplicaciones.

Cinco disparos contra Pestaña.—Se halla gravísimo.

Madrid, 26.—6'30

Noticias de Barcelona dicen que en Manresa, a las siete de ayer tarde, en la calle Quintarell, tres desconocidos dispararon cinco tiros sobre el leader sindicalista Angel Pestaña.

Resultó con heridas de gravedad en la cabeza, garganta, pecho y brazo.

Trasladado al Hospital se le administró los Sacramentos.

Los agresores huyeron.

Habia llegado Pestaña a Manresa para dar una conferencia sobre el estado de Rusia.

PRENSA ASOCIADA.

BANDO

DON JUAN SIMÓ OLIVAR, ALCALDE DE CONSTITUCIONAL DE LA CIUDAD DE CIUDADELA.

Se recuerda el art. 91 de las Ordenanzas municipales, según el cual, todos los panes que se destinen a la venta pública llevarán el número de la respectiva panadería y su peso.

Se advierte que será a menudo comprobado dicho peso y exigido rigurosamente.

Además se hace saber a los repartidores de pan, que deberán llevarlo en lo sucesivo en cajones o recipientes que reúnan todas las condiciones higiénicas, cerrados o tapados con lienzos de intachable limpieza.

Para trasportarlo en cestos, precisará que los mismos se cubran y acondicionen de modo que no sea posible llegue hasta el pan el polvo exterior; excluyéndose empero el empleo de papeles usados o impresos.

Absolutas condiciones higiénicas se deben tambien guardar con el pan que se vende en las tahonas.

A los infractores de las Ordenanzas y disposiciones de este Bando, se impondrán los correctivos y sanciones que procedan.

Ciudadela, 16 de Agosto de 1922.

El Alcalde,
JUAN SIMÓ OLIVAR.